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Οι ιδιωτικοποιιςεισ ςτθν Ελλάδα: 

Ιςτορικζσ Καταβολζσ και Οι Προςκλιςεισ Μπροςτά μασ 

Η διαδικαςία των ιδιωτικοποιιςεων ςτθν Ελλάδα ξεκίνθςε ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ 
του 1990, επί υπουργίασ του τζφανου Μάνου, όταν θ Ελλάδα προςαρμοηόταν, υπό 
πίεςθ και τότε, ςτισ νζεσ πραγματικότθτεσ που είχαν διαμορφωκεί ςτθν Ευρϊπθ τθ 
δεκαετία του ‘80.  ιμερα, θ νζα φάςθ τουσ ζρχεται και πάλι ωσ κεντρικό ςθμείο μιασ 
προςπάκειασ ριηικοφ μεταςχθματιςμοφ και δομικισ αναδιάρκρωςθσ τθσ οικονομίασ, 
ςτο πλαίςιο του ευρφτερου ςτόχου για τθν ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ και τθν 
ανάκτθςθ του ευρωπαϊκοφ βθματιςμοφ τθσ χϊρασ. 

Η διεκνισ εμπειρία και βιβλιογραφία, ςε ςυνδυαςμό με τθν εμπειρία, που ζχει ιδθ 
αποκτθκεί, δείχνει και τι μποροφν να πετφχουν οι ιδιωτικοποιιςεισ, αλλά και ποιεσ 
είναι οι προχποκζςεισ για τθ μεγιςτοποίθςθ του οφζλουσ.  

Ζτςι, οι ιδιωτικοποιιςεισ:  1) Ζχουν κετικι επίπτωςθ ςτθ ςυνολικι εκνικι παραγωγι 
και τουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ, κυρίωσ όταν ςυνοδεφονται από 
ευρφτατεσ ςυμπλθρωματικζσ μεταρρυκμίςεισ, όπωσ θ ενίςχυςθ του ανταγωνιςμοφ, ο 
κεςμικόσ εκςυγχρονιςμόσ, θ ανάπτυξθ των κεφαλαιαγορϊν και θ μείωςθ του 
παρεμβατικοφ ρόλου του κράτουσ ςτθν οικονομία.  2) Σείνουν να βελτιϊνουν τθ 
ςυνολικι παραγωγικότθτα τθσ επιχείρθςθσ.  Ιδιαίτερα θ βελτίωςθ φαίνεται να είναι 
μεγαλφτερθ όταν οι μζτοχοι είναι ξζνοι και λίγοι, παρά όταν είναι εγχϊριοι και 
πολυάρικμοι.  3) Σείνουν να βελτιϊνουν τα ζςοδα και τθν κερδοφορία τθσ 
επιχείρθςθσ, ενϊ τα αποτελζςματα ςτθν παραγωγικότθτα τθσ εργαςίασ και τθν 
απαςχόλθςθ είναι μικρότερα, αλλά κετικά. 

Πρζπει να ξζρουμε ποιεσ προςδοκίεσ είναι εφλογεσ και ποιεσ όχι.  Ζχουμε τθν 
εμπειρία των μαηικϊν ιδιωτικοποιιςεων ςτθν Ανατολικι Ευρϊπθ, όπου το ποςοςτό 
του ιδιωτικοφ τομζα ςτο ΑΕΠ αυξικθκε από 10-15% το 1990 ςτο 70%-80% το 2006.  Η 
εμπειρία δείχνει ότι μαηικζσ και υπό πίεςθ ιδιωτικοποιιςεισ, ιδιαίτερα όταν 
επιδιϊκεται πολυπλθκισ μετοχικι ςφνκεςθ μζςω τθσ διανομισ vouchers ςτο κοινό, 
δεν ςτζφονται με επιτυχία. 

τα 20 χρόνια, που μεςολάβθςαν, το ςφνολο των κρατικϊν εςόδων από 
ιδιωτικοποιιςεισ κάκε μορφισ ςτθν Ελλάδα προςεγγίηει τα € 24 διςεκ..  Σο κυρίαρχο, 
δε, ςτοιχείο των ιδιωτικοποιιςεων ιταν οι μετοχοποιιςεισ εταιρειϊν του Δθμοςίου 
με ειςπρακτικό προςανατολιςμό και με διατιρθςθ του μετοχικοφ ελζγχου και τθσ 
διοίκθςθσ. 

Το Πολιτικό Σφςτθμα Αντίκετο ςτισ Ιδιωτικοποιιςεισ 

Είναι, επίςθσ, αλικεια ότι όλα αυτά τα χρόνια, το ελλθνικό πολιτικό ςφςτθμα αλλά και 
θ ελλθνικι κοινωνία, με ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ, ιταν αντίκετοι και δεν κατανόθςαν τθ 
διαρκρωτικι και αναπτυξιακι διάςταςθ των ιδιωτικοποιιςεων και τθσ αξιοποίθςθσ 
των περιουςιακϊν ςτοιχείων του Δθμοςίου. 
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Πρόςφατα, όμωσ, από τρζχουςεσ μετριςεισ τθσ κοινισ γνϊμθσ διαφαίνεται ότι 
υπάρχει μια ανατροπι: θ δθμοςιονομικι κρίςθ, αποτζλεςμα τθσ ςυςςϊρευςθσ 
χρζουσ και ελλειμμάτων του Δθμόςιου Σομζα, κακϊσ και θ αναποτελεςματικότθτα 
των δθμοςίων επιχειριςεων που κοςτίηουν υπζρμετρα ςτον Ζλλθνα πολίτθ, χωρίσ να 
του προςφζρουν υπθρεςίεσ ανταγωνιςτικζσ και ποιοτικζσ, άρχιςαν να κλονίηουν 
κρατικιςτικζσ πεποικιςεισ και ςτερεότυπα δεκαετιϊν, με αποτζλεςμα θ πεποίκθςθ 
υπζρ των ιδιωτικοποιιςεων να εξελίςςεται ςε πλειοψθφοφςα άποψθ. 

Η αντίκεςθ τθσ κοινωνικισ πλειοψθφίασ ςτθν Ελλάδα ςτθ διαδικαςία των 
ιδιωτικοποιιςεων τα προθγοφμενα χρόνια ςυνδζεται με τθν αντίκεςθ του πολιτικοφ 
ςυςτιματοσ, που εξζφραηε τθν κυριαρχία ενόσ ςυγκεκριμζνου ιδεολογικοφ ςχιματοσ 
ςτθ χϊρα μασ, με ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά όπωσ: 1) τθν επικράτθςθ, τισ 
τελευταίεσ δεκαετίεσ, ενόσ κρατικοδίαιτου και κρατικοκεντρικοφ αναπτυξιακοφ 
προτφπου λειτουργίασ τθσ οικονομίασ και ενόσ πελατειακοφ και ςυντεχνιακοφ 
ςυςτιματοσ παροχϊν και παρζμβαςθσ ςτθν οικονομία, 2) τθν κυριαρχία ενόσ 
εχκρικοφ περιβάλλοντοσ για το ιδιωτικό επιχειρείν και τθν επιχειρθματικότθτα ςε όλα 
τα επίπεδα τθσ ελλθνικισ κοινωνικισ και πολιτικισ διαςτρωμάτωςθσ, που 
τροφοδοτικθκαν από τισ αποτυχίεσ τθσ επιχειρθματικότθτασ και των αναγκαίων, τισ 
δεκαετίεσ του ’70 και ’80, κρατικοποιιςεων, 3) ςτθ διαμόρφωςθ διαπλεκόμενων 
ςχζςεων μεταξφ του πολιτικοφ ςυςτιματοσ και ιδιωτικϊν επιχειρθματικϊν 
ςυμφερόντων, που απολάμβαναν προνομιακοφσ όρουσ ςχζςεων με τον ευρφτερο 
Δθμόςιο Σομζα ςε όλο το φάςμα των οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, 4) τθν ανάπτυξθ 
πελατειακϊν ςχζςεων μεταξφ του πολιτικοφ ςυςτιματοσ και του ςυνδικαλιςτικοφ 
κινιματοσ ςτισ ΔΕΚΟ. 

Οι ςχζςεισ αυτζσ καταδυνάςτευςαν επί δεκαετίεσ ολόκλθρο το Δθμόςιο Σομζα, 
Οργανιςμοφσ και Δθμόςιεσ Επιχειριςεισ, όπου αναπτφχκθκε ο πελατειακόσ 
μθχανιςμόσ διοριςμοφ υμετζρων και κομματικϊν ςτρατϊν, που με τθ ςειρά τουσ 
διαςφάλιηαν απολαβζσ και προνόμια μζχρι και τρεισ φορζσ υψθλότερα των 
αντίςτοιχων του ιδιωτικοφ τομζα και, ςταδιακά, εκίςτθκαν ςτθ ςυνδιαχείριςθ των 
εταιριϊν και τθν άςκθςθ εξουςίασ. 

Κάκε προςπάκεια ιδιωτικοποίθςθσ προςζκρουε ςτα αλλθλοεξαρτϊμενα ςυμφζροντα 
πολιτικοφ και ςυνδικαλιςτικοφ ςυςτιματοσ.  Άρα, το πολιτικό ςφςτθμα ιταν, με 
ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ και ανεξαρτιτωσ εναλλαγϊν κομμάτων γενικά, αντίκετο ςτισ 
ιδιωτικοποιιςεισ αποκλείοντασ και ενοχοποιϊντασ κάκε ςυηιτθςθ για τθ διαρκρωτικι 
και αναπτυξιακι διάςταςθ των ιδιωτικοποιιςεων. 

Παράλλθλα, ανεχόταν ι/και τροφοδοτοφςε τθν απομάκρυνςθ των ΔΕΚΟ από τθ 
βαςικι τουσ αποςτολι, που είναι θ εξυπθρζτθςθ των πολιτϊν με ανταγωνιςτικζσ 
τιμζσ, ποιοτικζσ υπθρεςίεσ και διαφανείσ όρουσ λειτουργίασ, χωρίσ ηθμιζσ, 
υπερδανειςμό και επιβάρυνςθ του κοινωνικοφ ςυνόλου. 

Είναι εντυπωςιακό ότι ςπάνια γίνεται ςυηιτθςθ ουςίασ γφρω από τισ ΔΕΚΟ 
αναφορικά με τθ βαςικι αποςτολι τουσ που είναι: 1) να προςφζρουν, ςιμερα, 
ποιοτικζσ και ςφγχρονεσ υπθρεςίεσ ςτουσ πολίτεσ, 2) να διατθροφν ανταγωνιςτικζσ 
τιμζσ και ςε κάκε περίπτωςθ χαμθλότερεσ από τισ αντίςτοιχεσ του ιδιωτικοφ τομζα, 



Ομιλία κ. Ν. Καραμοφηθ, Τρίτθ 21 Φεβρουαρίου 2012                                                                                               
Κφκλοσ Δθμόςιων Συηθτιςεων ΕΛΙΑΜΕΠ, ΙΟΒΕ, KANTOR, Κίνθςθσ Πολιτών, 

Διεκνοφσ Διαφάνειασ Ελλάδοσ   
 

 

 

3 

κάτω από τισ ίδιεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ, επιτελϊντασ τον κοινωνικό τουσ ρόλο, 3) να 
εφαρμόηουν τουσ κανόνεσ οικονομικισ πεικαρχίασ, ορκολογικισ διαχείριςθσ, και 
ςφγχρονθσ διοίκθςθσ, ϊςτε να μθν είναι ηθμιογόνεσ επιβαρφνοντασ το κοινωνικό 
ςφνολο με ςυνεχείσ επιδοτιςεισ και κυρίωσ με ςυςςϊρευςθ χρζουσ, και 4) να τθροφν 
τουσ κανόνεσ διαφάνειασ, λογοδοςίασ, εποπτείασ, αξιοκρατίασ, εταιρικισ και 
κοινωνικισ ευκφνθσ, γιατί διαχειρίηονται δθμόςιο χριμα. 

Κατά τθ γνϊμθ μου, καμία από τισ παραπάνω αποςτολζσ δεν φαίνεται ότι ζχει 
ικανοποιθκεί ςτθν Ελλάδα. 

Η αλλαγι ςτθν κοινωνία και τον πολιτικό ςχθματιςμό τθσ παραπάνω κυρίαρχθσ 
αντίλθψθσ λειτουργίασ του ευρφτερου δθμοςίου τομζα και θ ανατροπι των 
υφιςτάμενων πακογενϊν δομϊν και ςχζςεων, αποτελοφν τθν πολιτικι προχπόκεςθ 
για τθν επιτάχυνςθ των ιδιωτικοποιιςεων και τθν ζνταξι τουσ ςε μία νζα 
αναπτυξιακι ςτρατθγικι τθσ χϊρασ. 

Μεγάλο Πρόγραμμα Ιδιωτικοποιιςεων 

Η Ελλάδα καλείται, ςιμερα, να προχωριςει ταχφτατα και υπό πίεςθ ςε ζνα μεγάλο 
πρόγραμμα ιδιωτικοποιιςεων και αξιοποίθςθσ τθσ Δθμόςιασ Περιουςίασ. 

Ενϊ είχε αρχικά εκτιμθκεί ότι ζνα πρόγραμμα € 50 διςεκ. εςόδων από 
ιδιωτικοποιιςεισ και αξιοποίθςθ τθσ δθμόςιασ περιουςίασ είναι εφικτό, τϊρα το ποςό 
ζχει μειωκεί ςτα € 19 διςεκ. μζχρι το 2015, ςτόχοσ που εξακολουκεί κατά τθ γνϊμθ 
μου να είναι ιδιαίτερο αιςιόδοξοσ, με τισ παροφςεσ δομζσ αποφάςεων, ταχφτθτα 
υλοποίθςθσ και ςυνκικεσ αγοράσ. 

Τπάρχουν τρείσ ςθμαντικζσ κατθγορίεσ ιδιωτικοποιιςεων: 1) πωλιςεισ εταιριϊν και 
εκχϊρθςθ τθσ ευκφνθσ διαχείριςθσ ςε ιδιϊτεσ (20% του ςυνόλου), 2) αξιοποίθςθ τθσ 
ακίνθτθσ περιουςίασ και τθσ δθμόςιασ γθσ (50% του ςυνόλου), και 3) αξιοποίθςθ των 
δικαιωμάτων και παραχωριςεων (30% του ςυνόλου). 

Είναι ενδιαφζρον να τονίςουμε ςτο ςθμείο αυτό, ότι δομζσ τφπου EURECA, όπου τα 
περιουςιακά ςτοιχεία τθσ Ελλάδασ κα δεςμεφονταν ςε μία διεκνι νομικι οντότθτα, 
υπζρ του EFSF, το οποίο κα μασ δάνειηε, με ςτόχο κυρίωσ τθν εξαγορά υφιςτάμενου 
δθμοςίου χρζουσ και τθ χρθματοδότθςθ επενδφςεων, είχε μεγάλο ενδιαφζρον και 
πρακτικι χρθςιμότθτα πριν μερικοφσ μινεσ όταν θ κατάςταςθ δεν είχε χειροτερεφςει 
τόςο δραματικά. 

Σϊρα που βριςκόμαςτε μπροςτά ςτθν ολοκλιρωςθ ενόσ νζου μεγάλου πακζτου 
βοικειασ προσ τθν Ελλάδα, το EURECA ςτθν αρχικι μορφι φαίνεται μάλλον 
ξεπεραςμζνο από τα γεγονότα. 

υγκεκριμζνα, το φψοσ τθσ νζασ επίςθμθσ βοικειασ κα ξεπεράςει τα € 130 διςεκ., με 
ακόμα χαμθλότερο από το αρχικά ςυμφωνθκζν επιτόκιο και χωρίσ να ηθτθκοφν 
εμπράγματεσ εξαςφαλίςεισ, με εξαίρεςθ τθ Φιλανδία, το φψοσ τθσ διαγραφισ 
δθμοςίου χρζουσ ςτθν κατοχι ιδιωτϊν μζςω του PSI εκτιμάται ότι κα προςεγγίςει τα 
€ 107 διςεκ., ενϊ το χαμθλό μεςοςτακμικό επιτόκιο των νζων ομολόγων, 
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μεςοςτακμικό κοντά ςτο 3,65% για 30 χρόνια, βελτιϊνει περαιτζρω τθν 
αποκλιμάκωςθ τθσ δυναμικισ του λόγου χρζουσ προσ ΑΕΠ.  Επιπλζον, είναι 
πολφπλοκα και χρονοβόρα τα διαδικαςτικά προετοιμαςίασ και υλοποίθςθσ ενόσ 
τζτοιου εγχειριματοσ τφπου EURECA, ενϊ θ αξία των περιουςιακϊν ςτοιχείων ζχει 
μειωκεί δραματικά από τθν πρωτοεμφάνιςθ τθσ πρόταςθσ.   

Μία παρεμφερισ πρόταςθ, που μπορεί να ζχει κάποιο ενδιαφζρον ςιμερα είναι, θ 
Ελλάδα να εκχωριςει ςε εταιρεία ειδικοφ ςκοποφ ςτο εξωτερικό όλεσ τισ μελλοντικζσ 
ειςπράξεισ από ζργα παραχωριςεων (όπωσ θ Αττικι Οδόσ, θ Εγνατία Οδόσ, τα 
λιμάνια, οι μεγάλοι οδικοί άξονεσ) και τισ ςυμβάςεισ αξιοποίθςθσ περιουςίασ όπωσ το 
Ελλθνικό.  Με τθν ενεχυρίαςθ των παραπάνω εξαςφαλίςεων, οργανιςμοί όπωσ θ 
Ευρωπαϊκι Σράπεηα Επενδφςεων κα μποροφςαν να διαμορφϊςουν ζνα μεγάλο, 
ςτοχευμζνο πρόγραμμα χρθματοδότθςθσ επενδφςεων από ιδιωτικζσ επιχειριςεισ και 
του προγράμματοσ ΔΙΣ ςτθν Ελλάδα, με τθ διαμεςολάβθςθ και διαχείριςθ των 
τραπεηϊν, με ευνοϊκοφσ όρουσ δανειςμοφ, για να τονωκοφν οι ιδιωτικζσ επενδφςεισ 
και θ ανάπτυξθ.  Η Ευρωπαϊκι Σράπεηα Επενδφςεων κα μποροφςε να 
ςυγχρθματοδοτεί με τισ τράπεηεσ και το ΕΠΑ τισ παραπάνω ιδιωτικζσ επενδφςεισ, ςε 
πολλαπλάςιο ποςό των εκχωρθκζντων εξαςφαλίςεων (μόχλευςθ), γιατί κα ζχει από 
κοινοφ με τισ τράπεηεσ επιπρόςκετεσ εξαςφαλίςεισ τισ προςθμειϊςεισ ςτα προσ 
χρθματοδότθςθ ιδιωτικά ζργα. 

Παρά τισ προςπάκειεσ, το κυρίαρχο ςτοιχείο των ιδιωτικοποιιςεων, ςιμερα, 
παραμζνει θ είςπραξθ εςόδων για δθμοςιονομικοφσ λόγουσ κάτω από τθν πίεςθ των 
αρνθτικϊν εξελίξεων, αλλά και θ βίαιθ ςυρρίκνωςθ του δθμοςίου τομζα, ϊςτε οι 
αμαρτίεσ του χκεσ να μθν επαναλθφκοφν. 

ε μία χϊρα, όμωσ, που οι ιδιωτικζσ επενδφςεισ ζχουν καταρρεφςει από 24% του ΑΕΠ 
το 2007 ςε 13,4%, περίπου, ςιμερα, οι ξζνεσ επενδφςεισ απομακρφνονται από τθν 
Ελλάδα και οι δθμόςιεσ επενδφςεισ ςυρρικνοφνται, κυρίαρχο ςτοιχείο τθσ 
αξιοποίθςθσ τθσ δθμόςιασ περιουςίασ πρζπει να είναι θ αναπτυξιακι διάςταςθ και θ 
προςζλευςθ εγχϊριων και ξζνων επενδφςεων, ςτο πλαίςιο μιασ νζασ εκνικισ 
αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ, που κα ςυμπεριλαμβάνει φιλικζσ για το επιχειρείν 
μεταρρυκμίςεισ, άνοιγμα των αγορϊν ςτον ανταγωνιςμό, ριηικι αναδιάρκρωςθ τθσ 
δθμόςιασ διοίκθςθσ, ζντονθ ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ εξωςτρζφειασ και άνκιςθ των 
ιδιωτικϊν και δθμοςίων επενδφςεων. 

Ειςθγμζνεσ Εταιρείεσ 

Ενδεικτικά να αναφζρω ότι, θ ςθμερινι αξία όλων των ειςθγμζνων υπό δθμόςιο 
ζλεγχο εταιριϊν προςεγγίηει τα €3 διςεκ., όταν ςτισ αρχζσ του 2007 θ αντίςτοιχθ αξία 
ιταν πάνω από €15 διςεκ.  Άρα, θ ταχφτατθ και άμεςθ ρευςτοποίθςθ των παραπάνω 
ςυμμετοχϊν ςτο ςθμερινό επενδυτικό και χρθματιςτθριακό κλίμα δεν ςυμβάλλει 
παρά ελάχιςτα ςτθ μείωςθ του Δθμόςιου Χρζουσ – ενϊ κα τροφοδοτιςει με 
επιχειριματα και όςουσ είναι, είτε από ςυμφζρον είτε ιδεολογικά, αντίκετοι 
ςυκοφαντϊντασ ζτςι ςυνολικά τθ διαδικαςία. 
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Πϊσ μποροφμε να το αποτρζψουμε; Κατά τθ γνϊμθ μου, οι πωλιςεισ των παραπάνω 
ςτρατθγικϊν μεριδίων του Δθμοςίου, αφοφ δεν ζχουμε χρόνο να βροφμε 
προςφορότερεσ ςυνκικεσ, πρζπει να ςυνδυαςτοφν εναλλακτικά ι ςωρευτικά: α) με 
τθ δζςμευςθ για υλοποίθςθ από τον επενδυτι ςυγκεκριμζνου επενδυτικοφ 
προγράμματοσ, ϊςτε να διαςφαλίηεται θ αναπτυξιακι διάςταςθ, β) με ριτρεσ 
ςυμμετοχισ ςτα μελλοντικά κζρδθ τθσ εταιρίασ, ι διαφάλιςθσ υπζρ του Δθμοςίου, 
τμιματοσ τθσ χρθματιςτθριακισ υπεραξίασ (upside), και γ) με τθν πϊλθςθ μικρότερου 
πακζτου μετοχϊν, ςιμερα, αλλά οπωςδιποτε με εκχϊρθςθ τθσ διοίκθςθσ μζςω 
ςυμφωνίασ μετόχων, ϊςτε να διατεκεί το υπόλοιπο ςε καλφτερεσ ςυνκικεσ ςτο 
μζλλον, είτε ςτθν αγορά, ι ςτο ςτρατθγικό επενδυτι. 

Μθ Ειςθγμζνεσ Εταιρείεσ 

Τπάρχουν, ςιμερα, 140 περίπου μθ ειςθγμζνεσ εταιρίεσ και Οργανιςμοί υπό τον 
ζλεγχο του Δθμοςίου με ςυνολικό οικονομικό ζλλειμμα, πριν τισ επιχορθγιςεισ και το 
επενδυτικό τουσ πρόγραμμα, κοντά ςτα €2,5 διςεκ. με βάςθ τισ εκτιμιςεισ του 
προχπολογιςμοφ για το 2011.  Βαςικόσ τροφοδότθσ των ελλειμμάτων ςτισ ΔΕΚΟ είναι 
11 εταιρίεσ, κυρίωσ, ςτισ ςυγκοινωνίεσ με αρνθτικό οικονομικό αποτζλεςμα που 
ακροίηει κοντά ςτο 90% του ςυνολικοφ ελλείμματοσ των ΔΕΚΟ. 

Σο ςυμπζραςμα είναι ότι δεν υπάρχουν παρά λίγεσ εταιρείεσ (κυρίωσ ςτουσ τομείσ τθσ 
ενζργειασ και των αεροδρομίων), που κα μποροφςαν να ιδιωτικοποιθκοφν ςτον 
παραπάνω κατάλογο, εκτόσ αν αποφαςίςουμε πιο ριηοςπαςτικζσ παρεμβάςεισ, που 
δεν βρίςκονται ςιμερα ςτθν ατηζντα και είναι βζβαιο ότι κα προκαλζςουν πλικοσ 
αντιδράςεων, όπωσ: 1) ιδιωτικοποιιςεισ π.χ. ςτον τομζα των ςυγκοινωνιϊν (οι 
αςτικζσ ςυγκοινωνίεσ ςτα Χανιά είναι ιδιωτικζσ και ςτθ Θεςςαλονίκθ είναι 
ςυνεταιριςμόσ ιδιωτϊν και μια χαρά φαίνεται να λειτουργοφν), 2) outsourcing των 
προςφερομζνων κοινωνικϊν υπθρεςιϊν και 3) εκχϊρθςθ ηθμιογόνων εταιρειϊν του 
Δθμοςίου εκτόσ των κλάδων κοινισ ωφζλειασ ςτουσ εργαηόμενουσ, ζναντι € 1 και 
απαλλαγμζνων μάλιςτα από τα υφιςτάμενα χρζθ (π.χ. ΕΛΒΟ, ΠΤΡΚΑΛ).  Αν δεν το 
δεχκοφν, να προςφζρουμε το ίδιο πακζτο με πλειοδοτικό διαγωνιςμό, ςε ιδιϊτεσ 
επενδυτζσ. 

Πάντωσ, το βάροσ τθσ προςπάκειασ ςτισ μθ ειςθγμζνεσ ηθμιογόνεσ εταιρείεσ και 
οργανιςμοφσ του δθμοςίου, που δεν μποροφν να ιδιωτικοποιθκοφν και να 
αξιοποιθκοφν με τισ παραπάνω διαδικαςίεσ, κα πρζπει να επικεντρωκεί ςτον ςοβαρό 
εξορκολογιςμό των δαπανϊν, ςτθ διαμόρφωςθ τθσ κατάλλθλθσ τιμολογιακισ 
πολιτικισ, ςτθν αναδιάρκρωςθ και ςυγχϊνευςθ των εταιρειϊν και ςτο κλείςιμο όλων 
εκείνων, που δεν ζχουν καμία παραγωγικι και κοινωνικι αποτελεςματικότθτα. 

Αξιοποίθςθ Ακινιτων 

Η αξιοποίθςθ των ακινιτων είναι μια χρονοβόρα και δφςκολθ υπόκεςθ και οι 
εκτιμιςεισ για περιουςία €300 διςεκ. ανικουν ςτθ ςφαίρα τθσ επιςτθμονικισ 
φανταςίασ.  Ακόμα και ςιμερα, δεν ζχει χαρτογραφθκεί και εκτιμθκεί θ ακίνθτθ 
περιουςία του ευρφτερου Δθμόςιου Σομζα, ςυμπεριλαμβανομζνων των ΔΕΚΟ, 
Αςφαλιςτικϊν Σαμείων και Οργανιςμϊν. 
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Πολλά από τα ακίνθτα ζχουν ςοβαρά νομικά και χωροταξικά ηθτιματα, πολεοδομικζσ 
παραβάςεισ, ενϊ άλλα ζχουν απαξιωκεί κακϊσ ζχουν εγκαταλειφκεί ι δεν ζχουν 
ςυντθρθκεί για χρόνια. 

Σουσ τελευταίουσ μινεσ και μετά από διετι, τουλάχιςτον, προετοιμαςία, ζχουν 
εντοπιςτεί γφρω ςτα 30 ιδιοχρθςιμοποιοφμενα ακίνθτα του Δθμοςίου, εκτιμϊμενθσ 
αξίασ €350 - €400 εκατ., τα οποία οδεφουν προσ αξιοποίθςθ μζςω τθσ πϊλθςισ τουσ 
ςε ιδιϊτεσ και με ταυτόχρονθ μίςκωςι τουσ ςτο Δθμόςιο (με απόδοςθ περίπου 9%). 
Η διαδικαςία αξιοποίθςθσ των ακινιτων του ευρφτερου Δθμόςιου Σομζα χρειάηεται 
αρκετό χρόνο, ενϊ θ ςτενότθτα ρευςτότθτασ ςτθν αγορά, ο νόμοσ Κατςζλθ για τισ 
μακροχρόνιεσ μιςκϊςεισ, τα υψθλά επιτόκια δανειςμοφ και θ μεγάλθ προςφορά 
ιδιωτικϊν ακινιτων, κακιςτοφν ακόμα πιο δφςκολθ τθν άςκθςθ. 

Κςωσ, παράλλθλα κα πρζπει να εξεταςτεί θ δθμιουργία 2 – 3 εξειδικευμζνων 
εταιρειϊν ανάπτυξθσ και διαχείριςθσ ακινιτων του Δθμοςίου.  Η άντλθςθ κεφαλαίων 
για τθ χρθματοδότθςι τουσ μπορεί να γίνει είτε με τθν ειςαγωγι των παραπάνω 
εταιρειϊν ςτο ΧΑΑ με διάκεςθ υφιςτάμενων μετοχϊν, είτε με διάκεςθ μετοχϊν με 
ιδιωτικι τοποκζτθςθ ςε ςτρατθγικοφσ ιδιϊτεσ επενδυτζσ, αλλά και με ενεργοποίθςθ 
του δανειςμοφ από τισ εταιρείεσ για μόχλευςθ.  Επιπλζον, θ διαχείριςθ κα μποροφςε 
να ανατεκεί ςε ιδιωτικοφσ εξειδικευμζνουσ φορείσ, αφοφ υποχρεωκοφν οι τελευταίοι 
– ωσ προχπόκεςθ – να ςυνεπενδφςουν με μετρθτά ςτισ παραπάνω εταιρείεσ 
ακινιτων. 

Δικαιώματα / Παραχωριςεισ 

Σζλοσ, το τμιμα των ιδιωτικοποιιςεων που αφορά: 1) τθν πϊλθςθ δικαιωμάτων (π.χ. 
φάςματα επικοινωνίασ), 2) τισ παραχωριςεισ γθσ για ανάπτυξθ (π.χ. Ελλθνικό), 3) τισ 
παραχωριςεισ για ανάπτυξθ των υποδομϊν  - αεροδρόμια, λιμάνια, εναλλακτικζσ 
πθγζσ ενζργειασ, τουριςτικζσ εγκαταςτάςεισ, οδικά δίκτυα, διαχείριςθ αποβλιτων, 
υδάτινοι πόροι και 4) τισ ςυμπράξεισ ιδιωτικοφ με Δθμόςιο Σομζα για δθμόςια ζργα, 
ζχουν όλα ζντονο αναπτυξιακό χαρακτιρα, αλλά απαιτοφν ςθμαντικό χρόνο και 
προετοιμαςία για τθν αξιοποίθςι τουσ. 

Σα μεγάλα οδικά ζργα ζχουν ςταματιςει εδϊ και δφο χρόνια και οι υπεφκυνοι ακόμα 
ςυνεδριάηουν για να επιλφςουν τα εκκρεμι ηθτιματα.  Σο προςχζδιο του 
νομοςχεδίου για το πλαίςιο αξιοποίθςθσ του πρϊθν αεροδρομίου «Ελλθνικό» μόλισ 
δθμοςιεφκθκε μετά από δφο χρόνια προςπάκειασ.  Κανζνα νζο ΔΙΣ δεν προχωράει, 
κυρίωσ λόγω ζλλειψθσ χρθματοδότθςθσ και θ εξυγίανςθ τθσ ΤΠΑ παραμζνει ςτα 
χαρτιά για χρόνια.  Σα ζργα παραχϊρθςθσ, αν ξεκινιςουν όλα ςιμερα, δεν κα 
αποδϊςουν ζςοδα, οφτε αναπτυξιακό μζριςμα τα επόμενα 2 – 3 χρόνια, αλλά θ 
υλοποίθςι τουσ κα κζςει τισ βάςεισ για μια ςτακερι μακροχρόνια αναπτυξιακι 
πορεία, για ζνα μεγάλο αναπτυξιακό μεταςχθματιςμό τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

Το ΤΑΔΠ και τα Προβλιματα Ιδιωτικοποιιςεων 

Η δθμιουργία του Σαμείου Αξιοποίθςθσ Δθμόςιασ Περιουςίασ ιταν ζνα ςωςτό βιμα, 
μετά από δυο χρόνια ςχεδόν μθδενικϊν ιδιωτικοποιιςεων, αλλά τολμϊ να πω χωρίσ 
να παρεξθγθκϊ ότι θ πρόοδοσ που ζχει ςθμειωκεί δεν είναι ικανοποιθτικι, γιατί θ 
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δομι του και θ διαδικαςία λιψθσ των αποφάςεων είναι αρκετά γραφειοκρατικι και 
πολιτικοποιθμζνθ, παρά τισ μεγάλεσ προςπάκειεσ και ικανότθτεσ του κ. 
Μθτρόπουλου. 

ε κάκε περίπτωςθ πρζπει να είναι ςαφζσ ςε όλουσ ότι ςτθ ςθμερινι ςυγκυρία, οι 
ιδιωτικοποιιςεισ είναι δφςκολεσ και για αντικειμενικοφσ λόγουσ.  Ενδεικτικά μόνο να 
αναφζρω:  το αρνθτικό διεκνζσ περιβάλλον, τουσ κινδφνουσ και τισ αβεβαιότθτεσ ςτισ 
αγορζσ, τουσ επιβραδυνόμενουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ, τθ διαδικαςία δανειακισ 
απομόχλευςθσ των ευρωπαϊκϊν τραπεηϊν και τα ανοδικά spreads για τθν ανάλθψθ 
πιςτωτικοφ κινδφνου.  Ακόμθ, θ εκτιμϊμενθ από τισ αγορζσ υψθλι πικανότθτα 
χρεοκοπίασ και επιςτροφισ ςτθ δραχμι, αποτρζπει οποιαδιποτε ςκζψθ για 
επενδφςεισ.  Η ςτενότθτα ρευςτότθτασ του εγχϊριου τραπεηικοφ ςυςτιματοσ δε 
διευκολφνει επενδφςεισ από το εγχϊριο επιχειρθματικό κεφάλαιο, ενϊ και το 
επιχειρθματικό περιβάλλον παραμζνει προβλθματικό, χωρίσ άρςθ των 
γραφειοκρατικϊν και άλλων εμποδίων. 

Αυτό ςθμαίνει ότι για να πετφχει το πρόγραμμα μζςα ςε αντίξοεσ ςυνκικεσ, κα 
χρειαςτεί πζρα από τεχνοκρατικι επάρκεια, ςτακερι πολιτικι βοφλθςθ και 
διεφρυνςθ τθσ κοινωνικισ υποςτιριξθσ.  Προχπόκεςθ για αυτό είναι θ κακαρότθτα 
ςτθ ςτόχευςθ και θ διαφάνεια ςτθν εκτζλεςθ: να ξζρουμε τι κζλουμε και πϊσ να το 
πετφχουμε.    

Επομζνωσ, κάκε κίνθςθ πρζπει να ςτθρίηεται ςε ξεκάκαρα και κακαρά διατυπωμζνα 
κριτιρια: 1) τισ ιδιωτικοποιιςεισ με αναπτυξιακι διάςταςθ το οικονομικό προϊόν δεν 
είναι οφτε το αποκλειςτικό, οφτε το βαςικό κριτιριο.  Να είμαςτε προετοιμαςμζνοι να 
αποδεχκοφμε χαμθλότερο τίμθμα ζναντι δεςμεφςεων για επενδφςεισ και ανάπτυξθ 
τθσ εταιρείασ, 2) Προτεραιοποιοφμε πρϊτα τθν πϊλθςθ assets, που θ αξία τουσ είναι 
καλι ςιμερα ςτθν αγορά (π.χ. εταιρείεσ ενζργειασ, αεροδρόμιο Ελευκζριοσ 
Βενιηζλοσ).  Άλλα που είναι υποτιμθμζνα (π.χ. Σράπεηεσ), να αναδιαρκρωκοφν πρϊτα 
και να δομθκοφν με τρόπο που να επαυξάνουν για το Δθμόςιο τθ μελλοντικι 
υπεραξία πριν πουλθκοφν, 3) Για τισ ηθμιογόνεσ Δθμόςιεσ Επιχειριςεισ, θ εξυγίανςθ 
και θ βελτίωςθ του κόςτουσ λειτουργίασ προθγείται τθσ ιδιωτικοποίθςθσ.  τθν 
ακίνθτθ περιουςία, πρϊτα ξεκακαρίηουμε τουσ τίτλουσ ιδιοκτθςίασ, τα άλλα 
προβλιματα, κακϊσ και τα δικαιϊματα γθσ και μετά ακολουκεί θ αξιοποίθςθ (χριςθ 
γθσ, περιβαλλοντολογικά κζματα, χωροταξικά, αιγιαλόσ, ςχζςθ με τοπικι 
αυτοδιοίκθςθ, zoning, etc.), 4) Για ςτρατθγικισ ςθμαςίασ επιχειριςεισ, ςε πολφ 
χαμθλι τρζχουςα χρθματιςτθριακι αξία, μπορεί να εκχωρθκεί θ διαχείριςθ 
ενδεχομζνωσ μαηί με ζνα ςθμαντικό ποςοςτό ςυμμετοχισ ςε ςτρατθγικό μζτοχο και 
να διατθρθκεί μειοψθφικό ποςοςτό από το Δθμόςιο για να καρπωκεί μελλοντικζσ 
υπεραξίεσ. 

Οι ιδιωτικοποιιςεισ ζχουν κι ζνα άλλο, παράπλευρο αλλά κακόλου αςιμαντο όφελοσ 
για τθν κοινωνία.  Περιορίηουν το πελατειακό κράτοσ, τθν ϊρα που απελευκερϊνουν 
πολφτιμουσ πόρουσ για τθν παραγωγικι οικονομία, μθδενίηουν τθν αιμορραγία αν οι 
εταιρείεσ είναι ηθμιογόνεσ και δθμιουργοφν νζεσ κζςεισ εργαςίασ αν ςυνδεκοφν με 
ςοβαρό αναπτυξιακό πρόγραμμα.  τθ διαδικαςία αυτι δεν πρζπει να υπάρχουν 
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προκαταλιψεισ ωσ προσ τα εργαλεία – και υπάρχει πια, με βάςθ τθ διεκνι εμπειρία 
δεκαετιϊν, πλικοσ εργαλείων και τεχνικϊν που μποροφν και πρζπει να αξιοποιθκοφν. 

Επιπλζον, οι ιδιωτικοποιιςεισ μποροφν να ζχουν ςτθ ςθμερινι ςυγκυρία δφο ακόμθ 
καίριασ ςθμαςίασ κετικζσ επιδράςεισ:  

πρώτον, να δϊςουν ζνα πρϊιμο ςιμα, προσ τουσ εταίρουσ και τισ αγορζσ, ότι θ 
προςπάκεια ςυνεχίηεται με ςυνζπεια και δζςμευςθ, κάτι που είναι αναγκαίο ϊςτε να 
αρχίςει θ ανάκτθςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ προσ τθ χϊρα.  Εμπιςτοςφνθ χωρίσ τθν οποία, 
όςο και αν οι επενδυτικζσ ευκαιρίεσ ςτθν Ελλάδα είναι πολλζσ και ελκυςτικζσ, δεν 
πρόκειται να προςελκφςουν οφτε το ξζνο, οφτε το εγχϊριο επενδυτικό ενδιαφζρον. 

δεφτερον, να δϊςουν και προσ τα μζςα, προσ τουσ πολίτεσ και τθν ελλθνικι κοινωνία, 
κετικό μινυμα ότι θ προςπάκεια αποδίδει, θ οικονομία αρχίηει να κινείται, το κλίμα 
αρχίηει να αλλάηει.  Να είναι το πρϊτο φωσ ςτο τοφνελ. 

Επιπρόςκετα, λιγότερο προφανζσ αλλά εξαιρετικά ςθμαντικό: κακαρζσ, διαφανείσ, 
ιεραρχθμζνεσ και ςτοχευμζνεσ ιδιωτικοποιιςεισ μποροφν να ςυμβάλουν 
αποφαςιςτικά ςτθν ανάδυςθ μιασ νζασ επιχειρθματικισ τάξθσ, που να κινείται μακριά 
από τθν προςταςία και τθ καλπωρι των κρατικϊν εργαςιϊν, οι οποίεσ οφτωσ ι άλλωσ 
μειϊνονται δραματικά, μιασ τάξθσ, που κα αναλαμβάνει δυναμικζσ πρωτοβουλίεσ και 
επιχειρθματικοφσ κινδφνουσ, κα είναι διεκνοποιθμζνθ και κα ςτζκεται με αξιϊςεισ 
και πλεονεκτιματα απζναντι ςτο διεκνι ανταγωνιςμό χωρίσ κρατικά δεκανίκια, 
διατθρϊντασ αίςκθμα κοινωνικισ και εταιρικισ ευκφνθσ, εν τζλει αίςκθμα ευκφνθσ 
απζναντι ςτθν ίδια τθ χϊρα τθσ. 

Η επιχειρθματικότθτα και το ιδιωτικό επιχειρείν, τουλάχιςτον ςτθν Ελλάδα, δεν είναι 
χωρίσ τισ δικζσ του ατζλειεσ, αποτυχίεσ και ευκφνεσ.  Δεν υπάρχει το απόλυτα υγιζσ 
και κακαρό ιδιωτικό επιχειρείν και απζναντι το γκρίηο και πακογενζσ κρατικό.  Ζχουμε 
περιπτϊςεισ, που το ςπάςιμο του κρατικοφ μονοπωλίου και το άνοιγμα των αγορϊν 
ςτον ανταγωνιςμό ζχει οδθγιςει ςτθ δθμιουργία κνθςιγενϊν και προβλθματικϊν 
ιδιωτικϊν επιχειριςεων (π.χ. αγορά θλεκτριςμοφ).   
 
Ζχουμε ιδιωτικζσ επιχειριςεισ, που δεν τθροφν τουσ νόμουσ και επιβιϊνουν 
ιδιοποιϊντασ ζςοδα υπζρ τρίτων, μθ τθρϊντασ τθν εργατικι νομοκεςία, 
«αξιοποιϊντασ» αναπτυξιακοφσ νόμουσ και κοινοτικά προγράμματα και 
εμπλεκόμενεσ ςε γκρίηεσ περιοχζσ εμπορικϊν ςυναλλαγϊν.  Ζχουμε ιδιωτικζσ 
επιχειριςεισ, που κυριαρχοφν ςτθν εγχϊρια αγορά, όχι γιατί ζχουν διαμορφϊςει ζνα 
τεχνολογικό ι ποιοτικό ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, αλλά γιατί ζχουν διαςφαλίςει 
προνομιακοφσ όρουσ οικονομικϊν ςχζςεων με τον ευρφτερο δθμόςιο τομζα.  Ζχουμε 
κυρίωσ ξζνεσ πολυεκνικζσ επιχειριςεισ, που κυριαρχοφν ςε αρκετοφσ τομείσ (π.χ. 
τρόφιμα, ποτά, απορρυπαντικά), χωρίσ να φαίνεται ότι επικρατοφν όροι 
ανταγωνιςμοφ που να διαςφαλίηουν ανταγωνιςτικζσ τιμζσ.  Ζχουμε ιδιωτικοποιιςεισ, 
που απζτυχαν οικτρά (π.χ. ναυπθγεία), παρά τισ γενναίεσ κρατικζσ επιδοτιςεισ. 

Σο κρίςιμο ςτοιχείο για να λειτουργιςει θ αγορά και οι ιδιωτικοποιιςεισ και θ 
ωφζλεια τθσ κοινωνίασ και τθσ οικονομίασ, είναι να λειτουργιςουν αποτελεςματικά 
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οι κεςμοί τθσ αγοράσ: ο ανταγωνιςμόσ, οι ανεξάρτθτεσ εποπτικζσ, ελεγκτικζσ και 
ρυκμιςτικζσ αρχζσ, θ δικαιοςφνθ, θ δθμόςια διοίκθςθ, θ εφρυκμθ και 
αποτελεςματικι λειτουργία του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ, θ διαφάνεια, ο 
ζλεγχοσ, θ λογοδοςία και θ εταιρικι διακυβζρνθςθ ςτισ επιχειριςεισ, τισ ΔΕΚΟ, τθν 
τοπικι αυτοδιοίκθςθ, τθν υγεία και τθν παιδεία. 

Οι ιδιωτικοποιιςεισ πρζπει να γίνουν με κακαροφσ, διαφανείσ, αποτελεςματικοφσ και 
αναπτυξιακοφσ τρόπουσ και με φερζγγυουσ επενδυτζσ, ϊςτε να πείςουν τθν κοινωνία 
για τθν αναγκαιότθτά τουσ και να δϊςουν ζνα ςιμα ςτισ αγορζσ και τουσ εταίρουσ ότι 
θ Ελλάδα αλλάηει, ότι θ προςπάκεια αποδίδει. 
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